

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • СРЕДА, 25 ФЕВРАЛЯ 1970 ГОДА • № 46 (14119) • Цена 2/ коп.

## РЕПОРТАЖ

### Таежный десант



23 февраля первый отряд из пятидесяти комсомольцев-добровольцев Томска вылетел на расчистку трассы будущего нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск.

Эту традицию ввели студенты-целинники: уезжать на стройки с площади имени Революции, а возвратившись, здесь же рапортовать об итогах трудового семестра. Первый сводный отряд таежного десанта также стартовал с этой площади.

В морозное утро 23 февраля, в праздничный день, перед памятником В. И. Ленину выстроилась колонна добровольцев. Флаги, транспаранты, на которых слова «нефть» и «комсомол» соединяются с символом романтики молодых томичей — нефтяной вышкой. Экипированы комсомольцы по-сибирски: валенки, теплогривы, на рукавах пришиты эмблемы — скрещенные топор и пила. Эти эмблемы красноречи-

во говорят о характере труда, который ожидает десантников в нармской тайге.

Сводный отряд состоит из трех небольших отрядов, каждый из которых представляет предприятие, где до этого дня трудились добровольцы. Их командиры — Геннадий Попандануло, Владимир Абрамов и Петр Тонкоглаз — рапортуяют о готовности вылететь на место действия секретарю Томского горкома ВЛКСМ Вадиму Авсюку. Рапорт Авсюка принял секретарь горкома КПСС Ю. И. Липинцев, который пожелал добровольцам стойкости, выносливости, успешного труда. Ребятам предстоит нелегкое дело — говорить трассу под нефтепровод на самых трудных, непроходимых участках — в

тайге, на болотах. Они рассчитывают вылететь на место действия секретаря Томского горкома ВЛКСМ Вадиму Авсюку. Рапорт Авсюка принял секретарь горкома КПСС Ю. И. Липинцев, который пожелал добровольцам стойкости, выносливости, успешного труда. Ребятам предстоит нелегкое дело — говорить трассу под нефтепровод на самых трудных, непроходимых участках — в



Установлен своеобразный переходный приз для отряда-победителя. О нем объявил Вадим Авсюк и вручил его исполняющему обязанности командиры сводного отряда «Пятьдесят» Василию Павлюченку. Этот приз — никелированный топор, на одной стороне которого выгравировано: «Веселозная ударная комсомольская стройка», на другой — «Лучшая бригада таежного де-

## БЫЛО 433, БУДЕТ 550!

Почин свиноводов колхоза «Сибиряк» поддерживает коллектив свинофермы совхоза «Степановский»

В прошлом году 207 тысяч рублей — свыше половины всей прибыли — нашему совхозу принесло свиноводство. Это тем более примечательно, что условия для работы на свиноферме у нас пока неважные. Дворы старые, много трудоемких процессов еще не механизировано. Будет со временем в совхозе построен новый типовой комплекс для выращивания и откорма свиней, но пока приходится трудиться в старых помещениях. Тем не менее и в таких условиях наши свиноводы добились неплохих показателей.

В начале прошлого года мы брали обязательство произвести 382 тонны свинины (при плане 355 тонн). Произвели 433 тонны. Поросят за год родилось 4.955 — по 12 на свиноматку. Себестоимость лентера привеса — 82 рубля. 22 копеек при цене 82 рубля 75 копеек. Свиномарки, конечно, работы много, и она не из легких. Но оплата она не обидна. За перевыполнение плана все, помимо основного заработка, в прошлом году получили дополнительную оплату. Например, И. Ивлева в течение года было начислено дополнительно 580 рублей. Л. Безиной — 329, Л. Шефер — 394 рубля. Кроме того, свиноводы, выполнившие условия утвер-

денного в совхозе положения о социалистическом соревновании работников фермы, премированы по 75 рублей каждая. Это трое, фамилии которых упоминались выше, а также А. Красноручка, Н. Суслана, М. Шнор и М. Симагаева.

Хотя коллектив свинофермы справился со своим обязательством в прошлом году, достигнутое мы отнюдь не считаем пределом. Недавно наши свиноводы прочтала обращение коллектива свинофермы колхоза «Сибиряк» Зырянского района. Мы решили не отставать от зырянцев и наметили себе новые высокие рубежи, за которые будем бороться в нынешнем году. Обязательство свиноводов совхоза — произвести 550 тонн свинины, то есть на 30 процентов больше, чем в предыдущем году. В расчете на свиноматку мы намерены произвести по 1,8 тонны свинины — на 0,2 тонны больше, чем обязались зырянцы.

Летом обычно животные у нас содержатся в летних лагерях. Но домини там, где есть плохо приспособленные. Сейчас приобретаем новые, более удобные, в которых разместится 300 животных. Обещают нам и пропустить скважину для воды, из-за отсутствия которой мы ранее

испытывали немалые трудности. В этом году мы должны получить 6.500 поросят — на 1.545 больше, чем в прошлом. Чтобы разместить возрастающее поголовье и облегчить труд свиноводов, в сентябре должны быть построены откормочная площадка, где можно откармливать 2.000—2.500 свиней. Предполагается там механизировать все процессы работ, что намного облегчит труд, повысит его производительность и снизит себестоимость продукции.

Увеличить за год производство свинины в размерах, нам предусмотренных, — дело нелегкое. Оно потребует усилий не только работников фермы, но и всего коллектива совхоза. Строительство, кормовая база — от решения этих вопросов зависит многое. Но мы уверены, что возьмем рубежи, которые наметили. В январе уже родилось более четырехсот поросят. Ступенные привесы неплохие — превышают четверть граммов на каждого поросенка. Нынешний год особенный — юбилейный, и коллектив фермы сделает все для того, чтобы ознаменовать его успехами в труде.

З. ВУЯНОВА,  
бригадир свинофермы совхоза «Степановский» Томского района.

## ПУД МОЛОКА В СУТКИ

В начале февраля мы подводили итоги соревнования доярок совхоза «Инкинский». Первой была названа Екатерина Наумовна Белозерцева. За январь она надоила по 410 килограммов молока от каждой коровы своей группы. Неплохо показали себя доярки Мария Емельяновна Микрюкова и Валентина Григорьевна Волшуква.

В феврале доярки развили успех, достигнутый в первом месяце юбилейного года. Сейчас Екатерина Наумовна Белозерцева ежедневно надаивает почти по пуду молока от каждой коровы. На передовых доярок равняются и другие. На ферме «Пасека», где работает Е. Н. Белозерцева, среднесуточный надой на корову поднялся до 11,3 килограмма. Кормовой рацион каждой коровы поставлен в зависимости от ее надоя. Силоса даем по 20 килограммов на дою, комбикормов — из расчета 250 граммов на килограмм доенного молока. Но сами по себе эти меры еще не гаран-

тируют высоких надоев. В этом году мы с успехом применяем раздой коров, применение дрожжевание кормов, подкормку животных хвойно-витаминной мукой.

Отлично трудятся в юбилейном году и наши телятницы. Первое место в совхозе по праву принадлежит Анне Чиковой. Она ухаживает за группой молодяток до 6-месячного возраста. Среднесуточный привес каждого из ее телят составил в январе 319 граммов. Хороших привесов телят добились Надежда Коновалова и Руфина Дудина.

Примечательно, что племенной молодяк нашего совхоза охотно покупают хозяйства многих районов области. Недавно мы продали совхозу «Тогурский» 99 племенных телочек. В марте готовим отправить турт из 70 голов совхозу «Тунгусовский» Молчановского района.

В. КРАСОВ,  
директор совхоза «Инкинский» Колпашевского района.

## Отвести угрозу миру

По всей стране проходят массовые митинги протеста против агрессивных действий израильской военистки. Советские люди клеймят позор преступления Тель-Авива, выражают солидарность со справедливой борьбой арабских народов.

МОСКВА. С решительным протестом против агрессивных действий Израиля на Ближнем Востоке выступили многочисленные коллективы московского Первого государственного подшипникового завода. Участники митинга единодушно приняли резолюцию, в которой горячо одобряют политику Коммунистической партии и Советского правительства, направленную на установление справедливого мира на Ближнем Востоке.

ГОРЬКИЙ. «Положить конец преступным действиям Израиля!» — это требование прозвучало на митинге, который состоялся на Горьковском автомобильном заводе.

— Варварские акции израильской военистки — угроза миру, — заявила Герой Социалистического Труда работница С. Н. Кузнецова.

— Вот почему мы, советские люди, хорошо знаем, что такое война, выступаем сегодня с призывом объединить все прогрессивные силы для обуздания агрессоров.

ЮЖНО-САХАЛИНСК. Гневный протест против провокаций израильской военистки выразили делегаты областной комсомольской конференции. Наша солидарность на стороне народов всех арабских стран, отстаивающих свою свободу и независимость, подтвердилась в резолюции конференции.

(ТАСС).

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В ТОМСКЕ

23 февраля в областном драматическом театре состоялось торжественное собрание представителей партийных, советских и общественных организаций областного центра и воинов гарнизона, посвященное 52-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Собрание открыл кратким вступительным словом первый секретарь Томского горкома КПСС И. Д. Васюков. Под бурные аплодисменты участники собрания с большим подъемом избрали почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС.

С докладом о 52-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота выступил заместитель начальника Томского ордена Красной Звезды военного училища связи полковник Ю. М. Сунгуровский. На заседании выступили также наладчик подшипникового завода П. К. Афонин, профессор политехнического института Г. А. Синайлов и первый секретарь Томского горкома ВЛКСМ В. С. Шувариков.

После торжественного собрания участники Неделе выступили мастеров искусства города-героя Киева в Томске дали большой концерт.

## НА ПЕРВООЧЕРЕДНЫХ СТРОЙКАХ ЛЕСНОЙ ИНДУСТРИИ

# ШЕСТОЙ ГОД — ВТОРУЮ ВЕРСТУ...

Полуденовский леспромхоз. Когда он войдет в эксплуатацию? Трудно сказать. Пока существует лишь в проектах, как сказал, теоретически. Практически — это лесопункт Уткинского леспромхоза с годовым планом вывозки 130 тысяч кубометров леса. И те он должен вывезти в зимнее время, отсутствует летняя дорога.

Что главное для лесозаготовительного предприятия? Хорошая дорога круглогодичного действия. Такая трасса, которая должна опережать лесозаготовку на несколько километров.

Так вот, строители, прокладывая дорогу для Полуденовки, за пять лет сдали в эксплуатацию всего полтора километра лесовозной трассы. Правда, они пытались сбрызнуть заказчику еще 4,5 километра «бетонки», но заказчик ее не принял.

Не принял потому, что железобетонные плиты уложены без соблюдения технических требований. Здесь собрали в кучу окружающий грунт вместе с остатками древесины, раскочерванной на трассе, немножко разровняли и уложили на этот

грунт плиты. Почвы вдоль трассы торфяные и суглинистые, они не могут служить основанием для плит весом в несколько тонн каждая. Под тяжестью автомашин плиты перенапрягаются, нарушая полотно.

На всем протяжении не сделаны водоотводы и мостики, предусмотренные проектами строителями. Все лето по обеим сторонам дороги стоит вода, ослабляющая и без того непрочную призму полотна.

Выход остается один — снять плиты, отсыпать песчаную подушку толщиной 20—25 сантиметров, построить водоотводы и мостики и вновь уложить плиты. Тогда дорога станет проезжей на долгие годы. А как и чем их снести? Плиты у плит после укладки погнуты или обломаны.

У стройуправления имеется «опыт» ремонта подобных дорог. От поселка до реки Кеть дорогу из железобетонных плит, непригодную к эксплуатации, они вторично засыпали грунтом и надстроили второй этаж из железобетона. Теперь трасса стала надежной, но подобное «новшество» в строительстве

обойдется государству в несколько десятков тысяч рублей, которые заказчик не намерен оплачивать.

Строители за пять лет привлекли к тому, что им приходится в план и финансируют явный брак. Так, построенный в недалеком прошлом через реку Большая Утка мост, не простояв и двух лет, разрушился. Мост нужно немедленно перестраивать заново, иначе сами строители будут отрезаны от поселка, ремонтных баз, складов с горюче-смазочными и строительными материалами.

Начальнику строительного управления № 26 Б. Н. Тишков не по вину пришлось отказать руководителю лесного промхоза принимать и оплатить объекты, только начатые строительством или сооруженные с большим нарушением и непригодные к эксплуатации. И тов. Тишков решил прочесть строительного заказчика. В прошедшем году полуденовская дорога не приближалась к лесу ни на один метр. Чтобы огрести себя от возможной критики, начальник стройуправления объявил, что 1969 год является подготовительным.

— Нужно создать тылы, подготовить базу, — говорил тов. Тишков, — а там дело пойдет.

В результате средства на строительные работы в истечении года освоены наполовину, и значительная доля их приходится на вспомогательные, временные сооружения, необходимые на период строительства.

Безусловно, без подготовки работать нельзя, но и готовиться такими темпами также невозможно. Уже в этом году дорога отстала от лесозаготовок на 17 километров. Инженеры Уткинского леспромхоза, оценивая темпы строительства дороги, утверждают, что нынешнее поколение лесозаготовителей может выбирать достойных представителей из будущих лесорубов и уступить им право перерезать ленточку, открывающую движение первому лесовозу по полуденовскому шоссе. Останется ли и тому времени лес для рубки — дело спорное.

К подобным пессимистическим настроениям у полуденовцев имеются основания. Дорожно-строительный отряд, оснащенный несколькими бульдозерами и само-

свалами, в прошедшем году бездействовал весь летний сезон. Не начаты работы и зимой. А когда, как не сейчас, вести земляные работы на заболоченных местах? Тем более, что нынешняя зима крайне благоприятна: глубина промерзания грунта незначительна, слабые морозы позволяют вести работы на корчевке и отсылке трассы вплоть до весенней распутицы. Если этого не сделать за оставшиеся до весны месяцы, то бульдозеры и самосвалы вновь простоят без дела до следующей зимы.

В первой половине января начальник комбината «Томлес» Л. С. Ильинский и секретарь Верхнекетского райкома КПСС Ф. А. Давыдов ознакомились с положением дел на трассе будущей дороги. Затем они провели объединенное совещание руководителей леспромхоза и стройуправления и определили задачи на текущий год. Лесовозная дорога протяженностью 19 километров к октябрю должна войти в лесные массивы. Для этого нужно заново построить мост через реку Большая Утка,

Недавно на Томском машиностроительном заводе организовано ремонтно-строительное управление. Сейчас коллектив строителей возводит 70-квартирный жилой дом для труженников завода. Встав на трудовую ленинскую вахту, комплексная строительная бригада, которой руководит Николай Федорович Рязанцев, наращивает темпы работ. 140—150 процентов плана — таков ежедневный показатель передовой бригады.

НА СНИМКЕ: коллектив комплексной строительной бригады Н. Ф. Рязанцева. Фото В. Ефименко.



## ПОДАРИ ДРУЗЬЮ

Студенческие отряды, работающие в самом молодом городе Томской области — Стрежевом, не забыли детвору и после своего отъезда. Молодым жителям Стрежево приходит письмо из Таганрога, Москвы. Томский городской студенческий отряд «Сосна» подарил ребятам большую библиотеку интересных книг, горы, барабаны. Участником школьной художественной самодеятельности достался баян, спортсменам — мячи и хоккейные клюшки. А подарку томских политехников может позавидовать любая школа: это оборудование физического кабинета.

А. ЕРМЕЕВА.

ТЕЗИСЫ ЦК КПСС — В МАССЫ

# ДО КАЖДОГО ЧЕЛОВЕКА

Придавая важное значение пропаганде Тезисов ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина», бюро Асиновского районного комитета партии утвердило мероприятия по разъяснению и изучению этого важнейшего партийного документа. На предприятиях, стройках, в учебных заведениях, колхозах и совхозах, библиотеках, клубах и домах культуры проводятся политформации, беседы, циклы лекций, доклады, теоретические кон-

ференции, книжные выставки по Тезисам ЦК КПСС. Лекторы общественно-политической секции районного отделения общества «Знание» подготовили лекции по основным положениям Тезисов ЦК КПСС. Многие из них уже выступили перед трудящимися. В январе прочитано 69 лекций, раскрывающих сущность учения Ленина. Перед колхозниками Казанского отделения колхоза «Комсомолец» инструктор райкома партии Л. В. Калинин выступила

с лекцией на тему: «Ленин — основатель партии нового типа, теоретик и вождь социалистической революции», для интеллигенции города директор школы № 10 В. Е. Брюханов прочитал лекцию «КПСС — последовательный борец за укрепление единства и сплоченности международного коммунистического движения на принципах марксизма-ленинизма». В феврале в райкоме партии состоялось совещание секретарей первичных пар-

тийных организаций и руководителей организаций и секций общества «Знание», на котором были подведены итоги лекционной пропаганды и намечены планы по дальнейшему развертыванию пропаганды Тезисов ЦК КПСС. Большую работу по разъяснению Тезисов проводят среди рабочих и колхозников нашего района политинформаторы. В январе состоялся районная теоретическая конференция политинформаторов, которая опре-

делила задачи по пропаганде Тезисов ЦК КПСС. Активно работают группы политинформаторов колхоза «Коммунист», тракторно-ремонтного завода, райотребсоюза. Глубокое изучение Тезисов ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина» идет по всем звеньям политучебы, проводятся теоретические конференции по материалам Тезисов. 5 февраля состоялась теоретическая конференция интеллигенции города Асина на тему: «Возрастание роли КПСС в период строительства коммунизма». Пропи теоретические конференции в асиновской школе № 1 «В. И. Ленин — гениальный продолжатель дела и учения Маркса и Энгельса», в школе № 3 — «По ленин-

скому пути — к коммунизму». В феврале состоялось семинары-совещания пропагандистов, секретарей партийных организаций в Батурине и на Асиновском де-ревообрабатывающем комбинате. На этих совещаниях-семинарах перед секретарями партийных организаций, пропагандистами были поставлены задачи по широкой пропаганде ленинского теоретического наследия и усилению всей массово-политической работы по разъяснению Тезисов ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

**В. ЖУКОВ,**  
заведующий отделом пропаганды и агитации Асиновского райкома КПСС.



Валентина Федотовна Стрельцова в Зырянской средней школе преподаёт литературу в старших классах. Преподавание ведёт с педагогическим мастерством, увлекает ребят и «непрограммной» литературой. Учащиеся любят и знают её предмет. Депутат райсовета и председатель постоянной комиссии, В. Ф. Стрельцова ведёт большую общественную работу.

Фото В. Лимаренко.

## Письма в редакцию

### СПАСИБО ЗА ДОБРЫЕ УСЛУГИ

Приятно, когда человек, на каком бы посту он ни был, трудится со всей полнотой ответственности за свою работу. В редакционной почте становятся все больше письма, авторы которых рассказывают именно о таких людях. Вот два из них.

Если бы все работники службы быта относились к своей работе с такой же любовью, как Ефросинья Ивановна, Татьяна Петровна и Анна Александровна, частное дело, Молодежь из отдаленных сел и деревень меньше бы устала от горю. Почистить и выстирать золотые ручки мастерице!

**Л. МОЛЮКОВА,**  
**М. ЛЮБАНОВА** —  
жители поселка Гарть Асиновского района.

**Внимательный водитель**

Не так давно я ехал на такси и забыл на заднем сиденье чемодан с вещами. А когда спохватился, машины уже не было. Ну, что, думать, делать? Заявлять в милицию, вроде неудобно — сам виноват. Ити в таксомоторный парк? В какой, к кому? Ведь не обязан же шофер следить за вещами своих рассеянных пассажиров. Да и любой нечестный пассажир, воспользовавшийся такси после меня, мог прихватить с собой чемодан.

Так оно бы и случилось, если бы водитель такси Николай Сергеевич Захаров оказался невнимательным человеком. Он заметил, что ехавший после меня пас-

сажир сел в машину налево, а коды сошел, у него в руках был чемодан. Водитель его остановил, и тот сознался, что действительно прихватил не свой багаж. Тогда Захаров стал разыскивать хозяина чемодана. Он объездил весь город, побывал в квартирах четырех пассажиров, пока не нашел меня и не вручил мне чемодан.

Нет надобности говорить о моей большой благодарности Николаю Захарову.

**Д. КЛЕЙМАН,**  
работник завода режущих инструментов.

### Золотые руки мастериц

Мы живем в глухом таежном поселке Гарть, в 180 километрах от Асина. Но одеты мы не хуже, чем горожанки. И у нас есть красивые платья, сарафаны, блузки. Этим мы обязаны швеям нашей Колывановской мастерской Ефросинье Ивановне Милотиной, Татьяне Петровне Черновой и заведующей этой швейной мастерской Ане Александровне Кузнецко. Когда мы впервые вошли в мастерскую, нас очень приветливо встретила Анна Александровна.

Заходите, заходите, — сказала она. — Обдемы вас по последней моде. И действительно, швеи пошли нам уже более десятка платьев, костюмов, и мы очень довольны их каче-



У начальницы трамвайного маршрута «Южная» Татьяны Васильевны Малота есть чему поучиться молодым диспетчерам. В свое время она почти пятнадцать лет работала водителем трамвая. За безупречную и безаварийную работу Т. В. Малота удостоена высокой правительственной награды — ордена Трудового Красного Знамени.

## АВАРИИ НА АСФАЛЬТЕ

По интенсивности движения транспорта Шегарский тракт значительно отстает от Иркутского, но условия проезда по нему лучше. Он покрыт асфальтом. Кажется, радуйся, водитель, удобствам и не нарушай правил движения. Увы, именно на Шегарском тракте происходит больше всего нарушений. Водители-лихачи и любители «зеленого змия», выезжая на асфальтовое покрытие, на-

чинают ставить рекорды скорости, забывая о дисциплине и правилах движения. А малейшее отклонение от этих правил мгновенно ведет к тяжелым последствиям. Так, водитель автомашины ГАЗ-51 № 18-00 В. М. Донская из автобазы «Томскстройтранс» перевозила людей и, пренебрегая правилами движения, в селе Зорьинце стала обгонять авто-

машины. Она превысила скорость. В результате — авария. Случайность? Нет. Водителем автомобиля Донская проработала всего несколько месяцев. Согласно правилам движения, разрешается перевозить людей только шоферу, имеющему стаж работы не менее трех лет. Руководители второй автобазы «Томскстройтранс» допустили непростительную халатность, разрешив ей перевозить людей.

Вот другой из рядов выходящих лихачей. Водитель автобуса П. И. Дылко из Шегарского автохозяйства, будучи в нетрезвом состоянии, вез людей по Шегарскому тракту. Автобус опрокинулся, в результате чего пострадал пассажир.

Эти примеры говорят о том, что, к сожалению, не все руководители автохозяйств решительно борются с нарушителями трудовой и транспортной дисциплины.

Хочется напомнить, что авария не будет только в том случае, если работники предприятий и автохозяйств совместно с работниками ГАИ и милиции будут активно вести воспитательную работу с водителями.

**М. ЧЕБУК,**  
госавтоинспектор Томского района.

## Квартира по-свойски

Можно только удивляться, как терпят свою нелегкую жизнь работники домоуправления № 2 Тайгинского отделения дороги. Управление, расположенное в Томске, обслуживает помпеевско-леснодорожников. Многие из них нуждаются в жилье.

И каждый из претендентов на новую квартиру задает в домоуправлении каверзный вопрос: «Почему?» Ответить на него трудно, — значит, признать несправедливость своих действий, подорвать авторитет руководителей Тайгинского отделения Западно-Сибирской дороги. Соврать — тоже не выход: люди называют адреса и фамилии тех, кто незаконно получил квартиру. В самом деле, что ответить, если спрашивают: «Почему еще два года назад дали квартиру по улице Солной № 7 в Томске студентке — дочери диспетчера Тайгинского отделения Западно-Сибирской дороги П. А. Вьюгова?»

Если резать правду, то придется ответить, что зять тов. Вьюгова Н. И. Фролов приказом от 30 июня 1967 года был переведен в Томск электромонтером в домоуправление № 2. Через неделю получил отпуск, а 15 сентября — квартиру. Через месяц уволен «в связи с уходом на учебу».

Еще проще получили квартиру дочери заместителя начальника Тайгинского отделения дороги Ф. П. Шилова — Светлана и Ранса. Девочки приехали из Тайги учиться в Томский университет. Жили они в доме своей бабушки по переулку Вагонному № 11-а. В январе 1967 года, когда на станции Томск-II сдавался многоквартирный дом, получила квартиру для себя и мужа Т. Н. Зарипова, студентка Томского медицинского института, дочь начальника Тайгинского отделения Западно-

Сибирской дороги Н. А. Кузнецова. Справедливости ради следует сказать, что зять начальника отделения В. В. Зарипов работал на станции Томск-I раздатчиком багажа. Но сколько железнодорожников с большим стажем еще не обеспечены квартирами!

Все эти махинации с квартирами для детей руководителей работников Тайгинского отделения вызвали резкие протесты коммунистов станции Томск-II. Однако обстановка в домоуправлении не менялась. Недавно по заданию Ленинского райкома КПСС прокуратура района установила все эти нарушения и ставит вопрос о выселении из квартир тех, кто получил жилую площадь, не имея на то законного права.

**Э. ИЗМЕСТЬЕВА,**  
помощник прокурора Ленинского района г. Томска.

## Топором по кирпичам

Многие предостоят сделать нам в этом году. От каждого руководителя и рабочего зависят темпы на стройке. Если кто-то халатно отнесется к своему делу, то это непременно скажется на работе бригады. Особенно неприятные последствия вызывает брак.

Наш мехотряд строит здание, заказчик которого — Коммунистический райисполком. Ввиду знания производила бригада каменщиков под руководством Л. Борисовой. Каменщики имели чертежи, где были указаны с точностью до сантиметра все размеры. Но, вероятно, им было не досуг заглянуть в чертежи. Поэтому все оконные и дверные проемы оказались узкими.

После каменщиков пришли мы, плотники. Попробовали вставить оконные блоки (переплеты) — не влезли. Как тут быть? Влезли в руки топоры и стали рубить кирпичную кладку. Ее толщина — полметра, высота оконного проема — 2 метра. Вот и считайте, сколько мы срубим кирпича, если на каждом проеме снимали от 4 до 12 сантиметров кладки, а на трех этажах — 108 проемов. За исправление брака нам платят по 4 рубля за каждый проем. Добавим сюда стоимость погубленного кирпича и оплату труда каменщиков. Получается солидная сумма убытков.

Кто виноват в убытках? Бригадир каменщиков Л. Борисова? Да, но она не одна отвечала за этот объект. Мастером был И. Иванов. Обязанность мастера — проверять, контролировать работу. Значит, прозевал

И. Иванов, когда, набирая темпы, наменишил забыть обо всем остальном. Коли И. Иванов не смог проследить за работой каменщиков, это должен был сделать А. Баранов — прораб. А он занимался в это время коровником в совхозе «Коммунистический».

Сейчас бригадир Л. Борисова и мастер И. Иванов на другом объекте. А Баранов стал главным инженером мехколхоза. Мы же басмеем над браком, который допущен по их вине, получаем деньги за исправление огрехов и думаем, как покроют убытки.

Вот так из брака, допущенного одним, возникает осложнение у других. Чтобы брак не возникал, надо за брак высчитывать с тех, кто его сделал и допустил. Тогда повысится ответственность за свое дело, улучшится качество работы. Но мы знаем, что за брак никто не ответил ни материально, ни морально. Точно так же, как и в других подобных случаях, далеко не единичных в нашем втором мехотряде, в нашей мехколхозе «Томсксельстрой». Всюду выполняются планы освоения средств, и стоит ли обращать внимание на такие «мелочи», как история, о которой я, рассказав? Так, наверное, считают А. Баранов и другие наши руководители.

**М. СЕРГЕЕВ,**  
плотник мехколхоза № 170 треста «Томсксельстрой»,  
с. Коммунистический.

## Сессия Академии педагогических наук

Столетию со дня рождения В. И. Ленина посвящена начавшаяся 23 февраля научная сессия Академии педагогических наук СССР. Она открылась в Центральном музее В. И. Ленина вступительным словом президента Академии В. М. Хвостова.

На пленарном заседании докладом «Ленин и социалистическая педагогика» выступил действительный член

АН СССР Ф. Ф. Королев. Первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников посвятил свой доклад вопросам детского и юношеского коммунистического движения.

На сессии будут заслушаны доклады о ленинских принципах руководства народным образованием, о воспитании советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

(Корр. ТАСС).

## Предприятие и реформа

# СКОЛЬКО СТОИТ СТАНОК

Фондоотдача — важнейший экономический показатель в деятельности производственных коллективов. В промышленности области, начиная с 1960 года, фондоотдача падала. Это произошло потому, что каждое предприятие стремилось получить больше оборудования от государства — благо, оно давалось бесплатно. Заботы же о максимальном получении продукции с каждой единицы оборудования не было. На предприятиях годами хранилось новое установленное оборудование, да и действующее плохо использовалось.

Экономическая реформа изменила такое положение. В частности, была введена плата за основные фонды, которая стимулирует их лучшее использование. Фондоотдача на предприятиях, перешедших на новые условия хозяйствования, сразу начала повышаться. В 1967 году она повысилась на заводе математических машин на 38 процентов, на манометровом — на 17, на электродомовом — на 18. В 1968 году уже половина томских предприятий работала по-новому. Поэтому в целом по области фондоотдача перестала падать, наметился ее рост.

Однако на величину фондоотдачи влияют и такие факторы, которые не зависят от деятельности предприятия. Одним из таких факторов является учет основных фондов по первоначальной стоимости, то есть стоимости в момент приобретения станка, агрегата или другого вида оборудо-

вания. По истечении времени получается, что станки одной и той же марки оцениваются по-разному. Ведь их стоимость увеличивается или уменьшается год от года. Нередко новое более производительное оборудование стоит дешевле, чем устаревшее и малопроизводительное. Предприятия с новым оборудованием платят иногда меньше за основные фонды, чем предприятия с изношенным оборудованием.

Чтобы ликвидировать такие парадоксы, иметь правильное представление о стоимости основных фондов, проводится их переоценка. При этом определяется истинная стоимость с учетом новых цен, расценок тарифов, морального износа. Последняя переоценка производилась по состоянию ос-

новных фондов на 1 января 1969 года. За 10 лет произошло много перемен. Готовиться к переоценке нужно заблаговременно и закончить подготовку до конца этого года. Основные фонды в нашей области за 10 лет удвоились. В прошлом переценку было обнаружено на сотни тысяч рублей машин, станков и другого оборудования, которые не числились на учете. На этот раз перецениваться будут все здания, сооружения, силовое и рабочее оборудование.

С этой целью задается 37 сборников для оценки зданий и сооружений, 122 сборника для оценки оборудования. С этой целью на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах, во всех хозрасчетных организациях создаются специальные комиссии. Все организации должны получить от своих министерств и ведомств перечень сборников и сделать заказ в книжторг. Они не будут свободно продаваться. Предприятия и организации, которые почему-либо не получили от своих министерств форму заказа, могут приобрести такую форму в областуправлении.

В связи с переценкой основных фондов возникает вопрос: а хорошо ли поставлен их учет? Выборочная проверка показала, что на многих предприятиях основные фонды учитываются по книгам, в которых указаны лишь их наименования и год приобретения. Между тем для переценки и определения морального износа требуется гораздо больше данных. Например, для оборудования: марка, завод-изготовитель или фирма, параметры, производительность и т. д. Все подобные данные содержится в типовых формах учета основных фондов. Эти формы, к сожалению, не используются на предприятиях, их надо завести, притом на каждый станок, агрегат, объект.

Выборочная проверка показала также, что свыше 70 процентов основных фондов не имеют технической документации. А без нее производить переценку очень трудно. Такое положение возникло потому, что нарушается порядок приема новых основных фондов. Их учет ведется в бухгалтерии, куда поступают акты приема без технической документации. Поэтому в карточках учета не попадают технические характеристики. Этот порядок должен быть изменен: техническая документация вместе с актом приема должна идти сначала в бухгалтерию, а потом — в соответствующий отдел.

Особо хочется остановиться на так называемом групповом учете основных фондов. Он допускается для отдельных станков, агрегатов, машин, поступивших одновременно в один цех или отдел. У нас же на предприятиях нередко ведется групповой учет электродвигателей разной мощности и различного изготовления, однородную производительность и т. д. Подобный учет не позволяет переценить каждый объект, правильно оценить его износ.

Эти и другие недостатки должны быть устранены в период подготовки к переоценке основных фондов. Лишь тщательная подготовка к переоценке основных фондов обеспечит достижение поставленных целей.

**Г. МУЛЫВИН,**  
заместитель начальника Томского областстатуправления.



НЕДЕЛЯ ВЫСТУПЛЕНИЙ МАСТЕРОВ ИСКУССТВ ГОРОДА-ГЕРОЯ КИЕВА В ТОМСКЕ

ДО СВИДАНИЯ, ДОРОГИЕ ГОСТИ!



...Когда завершился заключительный концерт Неде...

Председатель Томского горисполкома Г. М. Калаба...

— Томский горком КПСС и исполнительный комитет...

ность за организацию и проведение в Томске Недели...

Под бурные аплодисменты зала Г. М. Калаба вручает...

рвления культуры В. И. Паршина вручает гостям памятный подарок...

— За эти дни, — говорит он, — мы лишний раз убедились...

С интересом было принято выступление астрадского инструментального ансамбля...

НА СНИМКЕ: председатель Томского горисполкома Г. М. Калаба вручает киевлянам памятный адрес.

час в этом зале, и всем томичам — достойных успехов в ваших делах...

Своей стороны мы все не хотим забыть вам: прощайте. Мы говорим: до свидания!

... А до этого был большой концерт, в котором выступили почти все киевские гости. Томичи снова горячо аплодировали...

В фильмах о большой современной науке мы привыкли видеть таинственные для непосвященных, умные машины...

Но не будем раскрывать до конца тайны механики. Тем более, что конструкция выглядит отлично. Мигают загадочные огоньки...

Новая техника подкачала новые возможности. Режиссеры, сценаристы и исполнители смешанного представления...

РОЖДЕНИЕ НОВОГО ЖАНРА

— Стремясь поднять эстраду «на уровень современной науки, мы изобрели сатирализованную машину»...

В фильмах о большой современной науке мы привыкли видеть таинственные для непосвященных, умные машины...

Но не будем раскрывать до конца тайны механики. Тем более, что конструкция выглядит отлично. Мигают загадочные огоньки...

Новая техника подкачала новые возможности. Режиссеры, сценаристы и исполнители смешанного представления...

Что особенно понравилось? Интермедии о 1947-м. Быт и проблемы трудных послевоенных лет и сопоставление их с нынешним, 1970-м.

говор о 2017-м, где 100-летия Советской власти. Сначала звучит, он постепенно стал звучать, как размышление о будущем...

Теперь в некоторых интермедиях зрители видят исполнителей в одно и то же время на сцене и на экране. Счастливы найденные ими образы на эстраде...

Когда Ю. Тимошенко и Е. Березина приехали к нам впервые 14 лет назад, они еще не были народными артистами Украины...

Мы сконструировали нашу машину, соединив обыкновенные градусники...

Ию. Тимошенко и Е. Березина рассказали нам после спектакля. — Мы сконструировали нашу машину, соединив обыкновенные градусники...

ФИЛЬМ О ПОЛКУ ИГОРЕВЕ

Классическое произведение отечественной музыки — опера Александра Бородина «Князь Игорь»...

Как известно, Бородин не успел завершить работу над «Князем Игорем», и опера появилась на сцене в редакции Римского-Корсакова и Глазунова...

Собственно, фильм нельзя назвать просто экранизацией. Большинство сцен снимались на пейзажах.

— Мы стремились сплавить в едином стиле историческую достоверность «Слова» с музыкально-поэтическим образом далекой эпохи...

Роль князя Игоря в фильме исполняет артист Б. Хмельницкий (поет В. Кунаев). Ярослав — Н. Пашенная (поет Т. Малащенко).

ВНИМАНИЮ ДЕЛЕГАТОВ И УЧАСТНИКОВ ОБЛАСТНОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ!»

СПОРТ

СПОРТ

СПОРТ

СПОРТ

ЕЩЕ ОДНА «ЗОЛОТАЯ ЛЫЖНЯ»

ЭСТЕРСУНД, 22 февраля. (ТАСС) Победитель перелетной гонки старты советских лыжников на чемпионате мира в Высоких Татрах...

бирск, ленинградец Ренат Сафин, Александр Ушаков из Ижевска и новосибирец Виктор Маматов.

ПОБЕДА СОВЕТСКИХ КОНЬКОБЕЖЦЕВ

МИЛУОКИ, 23 февраля. (ТАСС). «Золотой спринтер» олимпийского Гренобля москвичка Людмила Титова...

тремя первого чемпионата Международного союза конькобежцев (ИСУ) по спринтерскому многоборью.

ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

Федерация хоккея с мячом СССР сообщает результаты матчей чемпионата страны...

«Спартак» (Томск) — 7:2, 5:2. Право участвовать в предварительных финальных играх...

НОВОСТИ ФУТБОЛА

САН-САЛЬВАДОР. Футболисты сборной СССР второй раз за 48 часов вышли на поле. После матча со сборной Пару...

Мехико. Будущие хозяева финала чемпионата мира — футболисты сборной Мексики сыграли здесь на стадионе «Ацтека»...

«Маракана» у аргентинской команды «Индепенденте». Голы забили Негре, Домиде и Луческу.

группе чемпионата мира проведут повторный матч. МАДРИД. В первом матче нового сезона чемпионы Европы и финалисты предстоящего первенства мира...

СТАРТУЕТ «СНЕЖИНКА»

Свои зимние спортивные игры воспитанники томской школы-интерната № 4 назвали «Снежинка».

Более 300 ребят приняли старты в этот день. Пара за парой уходила на дистанцию гонок радостные девочки и мальчики.

Заканчивают гонку на 2 километра и девочки. Здесь сильнейшей была Наташа Баркова из 8-го «а» класса...



ба Масарова из 4-го «а» класса. Командную победу одержали представительницы 6-го класса «б».

ВЕРТОЛЕТ В РАНЦЕ

Он позволит человеку подняться на высоту нескольких десятков метров, летать со скоростью 140—160 километров в час...

Сборка и подготовка вертолета займет всего три минуты, столько же времени уходит и на разборку.

Управление вертолетом осуществляется двумя рукоятками, расположенными по бокам спинки.

ПОГОДА

Сегодня по Томской области ожидается небольшая облачность, преимущественно без осадков.

ТЕАТР. Большой зал — «Подорожки» (две серии) — 9-20, 12, 14-40, 17-20, 30.

КИНО. Большой зал — «Подорожки» (две серии) — 9, 15, 18-30, 16-25, 19, 21-35, фильм для взрослых.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ. имени М. ГОРЬКОГО. Большой зал — «Подорожки» (две серии) — 9, 11-35, 14-10, 18-20, 19-20, 21-55, фильм для взрослых.

Зал юниоров. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина — «Первая Бастилия» — 10-45, 19. Сборник мультипликационных фильмов «Песенка мышонка»...

Зеленый зал — «Подорожки» (две серии) — 10-40, 13-20, 16, 18-40, 21-20. Для детей — Сборник фильмов — 9-30.

«ОКТАБЕРЬ». Голубой зал — «Подорожки» (две серии) — 9-10, 11-50, 16-30, 19-10, 21-50. Фильм для взрослых.

СРЕДА, 25 февраля. МОСКВА. 19.00. Мастера искусств. ТОМСК. 20.30. Молодежная программа.

«ОКТАБЕРЬ». Голубой зал — «Подорожки» (две серии) — 9-10, 11-50, 16-30, 19-10, 21-50. Фильм для взрослых.

СРЕДА, 25 февраля. МОСКВА. 19.00. Мастера искусств. ТОМСК. 20.30. Молодежная программа.

«ОКТАБЕРЬ». Голубой зал — «Подорожки» (две серии) — 9-10, 11-50, 16-30, 19-10, 21-50. Фильм для взрослых.

СРЕДА, 25 февраля. МОСКВА. 19.00. Мастера искусств. ТОМСК. 20.30. Молодежная программа.

Уважаемые томичи!

Фабрика химчистки и крашения одежды напоминает вам о необходимости сдать весенне-летнюю одежду...

Срок выполнения заказов — 7—10 дней. Пользуйтесь нашими услугами!

- Вот адреса приемных пунктов: переулок Нахановича, 10, Дом быта (выходной день — воскресенье); переулок Поименный, 3; улица Киевская, 101; улица Железнодорожная, 7; переулок Карский, 26; улица Советская, 59 (общешите ТГУ); улица Студенческая, 7; улица Нахимова, 15 (общешите ТИРЭТА); улица Котовского, 26; Иркутский тракт, 134; проспект им. Ленина, 138; улица Усова, 37. Часы приема — с 10 до 19 часов. Выходные дни — воскресенье, понедельник. 3-1

Совет по присуждению ученых степеней по биологическим наукам Томского университета объявляет, что 16 марта, в 14 час. 30 мин., в аудитории № 317 главного корпуса ТГУ состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата биологических наук: Э. А. Татарниковой на тему: «Рыба бассейна реки Васюган», М. И. Феоктистовым на тему: «Акклиматизация судака в Новосибирском водохранилище».

С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке университета. МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Прокопьевске (Кемеровская область) на равноценную квартиру в г. Томске. Обращаться: г. Томск, телефон № 2-96 48.

Томское строительно-монтажное управление «Водстрой» реорганизовано в Томскую передвижную механизированную колонну № 1, которая будет проводить работы по ремонту сваями в Томской области и водохозяйственное строительство в Томском районе. Организации, имеющие со СМУ «Водстрой» производственные связи, могут предъявить свои претензии в течение 15 дней после опубликования настоящего объявления в газете.

Совет по присуждению ученых степеней по геолого-минералогическим и географическим наукам Томского государственного университета объявляет, что в четверг, 12 марта, в 15 часов, в аудитории № 119 главного корпуса состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ, представленных на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук: Б. Н. Лузинским на тему: «Геологическое строение и генезис Сихотлинского золоторудного скорового поля в Горном Алтае» и Н. В. Рубиной на тему: «Диагномические водоросли континентальных оледенелых и мезоценовых отложений Западной Сибири, их стратиграфическое и палеогеографическое значение».

С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке университета.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ТОМСКОГО ОБЛСПОЛКОМА Бюллетень

о потребности в рабочих, инженерно-технических работниках и служащих следующих промышленных предприятий и учреждений г. Томска.

ЗАВОДОВ: резиновой обуви, завода сорбного железобетона № 2, ОПСМ, гормолзавода, завода «Республика», а также трамвайно-троллейбусного управления, филиала проектного института «Сибгипросельхозстрой», пассажирского автотранспортного предприятия № 1, городских электрических сетей «Томскэнерго».

ПРИГЛАШАЮТСЯ РАБОЧЕ: гальваники, намазчики, ученицы, токари, слесари, фрезеровщики, строгальщики, сантехники, охранники, пресовщики, вальцовщики, подсобные рабочие, формовщики, кофегары, стюардессы-стационары, бетонщики, рабочие в цехах, грузчики, жестянщики, рабочие (исполнители) на горном заводе, слесари по ремонту оборудования, котельщики, слесари-электромонтеры контактной сети, дежурные электрики, помощники дежурного тяговых подстанций, рабочие пути, стрелочники, кузовники, столбяр, плотники, электромонтеры по ремонту оборудования, компрессорщики, штукатуры-маляры, разнорабочие на строительстве, явни, техники, вахтеры, грузчики-строповщики, электромонтеры по эксплуатации и ремонту воздушных и кабельных сетей, шоферы всех классов, краповщики баменного крана, газоконтрольщики, мотористы. На временную работу — столбяр.

ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТНИКИ И СЛУЖАЩИЕ: на проектную работу инженеры и техники — строители, инженеры и техники — сантехники, инженеры и техники — сметчики, техники-топографы на канатную работу; воспитатели, старший нормировщик, старший контрольный мастер, контролеры, главный бухгалтер, бухгалтеры, кассиры, диспетчеры, кондукторы, контролеры, комеданты.

За справками и направлениями на работу обращаться по адресам: г. Томск, проспект Ленина, 151, или проспект Кирова, 58.

Учебный комбинат Томского управления строительства вается стипендия в размере 70 рублей в месяц. Производит НАБОР на курсы операторов штукатурных станций и затирочных машин. На курсы принимаются мужчины и женщины с образованием не ниже 8 классов. Зачисленным на курсы во время обучения выплачиваются стипендия в размере 70 рублей в месяц. Началом занятий — 1 марта. Обращаться: улица Алтайская, 159, телефон № 4-44-97. К300595 Заказ № 1494 г. Томск, типография областного управления по печати.